

免费婚检、适龄儿童疫苗接种、职业病防治、幼儿教育……浓浓民生情，满满暖心爱。生活中一件件看得见、摸得着的民生实事落地，化作一幅幅生动的民生图景，印刻在群众的心坎里，犹如一股股暖流温暖着滁州的百姓，让人民群众的获得感、幸福感更加充实。

今年以来，全椒县卫健委在县委县政府的支持和帮助下，聚焦“守护健康 添彩全椒”建设，着重做好幼儿教育、妇幼健康和职业病防治、出生缺陷防治、城市社区卫生机构和村卫生室标准化建设、城乡适龄妇女“两癌”免费筛查六项重点民生工程，努力实现全方位、全天候保障人民健康。

聚焦民生之要 提升幸福指数

——全椒县卫健委抓早抓好民生工程纪实

郭恩敏 王萍

健全体系 吹响民生改善集结号

卫生健康事业有着与百姓诸多密切相关的民生工程，全力提升卫生系统的整体医疗水平，让人民群众好看病、看好病，提高人民群众的健康水平，是全系统的一个重要任务。

基于这样的认识，全椒县卫健委以优质健康服务为切入点，采取多种举措，补短板、强弱项，大力推进卫生健康民生工程提速增效，切实增强群众的获得感和幸福感。

明确责任分工。把推进卫健民生工程摆在重要位置，及时调整充实民生工程领导小组，明确各民生项目专人负责，专人管理，定期召开专题会议研究解决卫健民生工程推进过程中出现的新情况新问题，确保卫健民生过程稳步推进。同时，进一步细化2021年民生工程实施方案，做到目标明确、责任明晰，形成上下联动、多方协同、各负其责、各司其职的卫健民生工作格局。

加强过程监管。根据卫健委各民生项目实施的时间进度、薄弱环节，实行项目谁主管谁负责。日常加大工作监督检查力度，每季度开展工作督查通报，定期和不定期召开民生工程推进会、调度会，并实行交办单制度，进一步明晰工作安排，细化工作任务，强化工作时效，力推卫健民生工程项目实施提质增效。

优化服务流程。疫情期间为最大限度减少人员聚集，将婚检、孕产检以及出生缺陷防治等民生工程服务项目进

行整合，在落实婚检工作的同时，提高准新人预防出生缺陷知识水平和防范能力，降低出生缺陷的发生风险。并结合卫健行业特点，规范项目操作流程，严格项目实施，将所实施的四大项民生工程进行量化，确保高标准、高效率推进。同时，加强上下沟通，积极做好与相关部门协调对接，确保项目实施中信息畅通。

硕果初结 奏响百姓幸福新乐章

“周大夫，谢谢您，您的细致和耐心救了我爱人的命啊！”6月22日，全椒县妇计中心来了一位手执锦旗的患者家属。



免费“两癌”筛查为妇女健康保驾护航

据了解，家住襄河镇的刘女士2017年参加了免费“宫颈癌”筛查，初筛结果显示有异常，长期负责“两癌”筛查工作的周培燕医师立即电话通知她来进一步检查。由于患者没有任何不适的临床症状，拒绝再来复诊。周医生得知情况后，多次和她联系，终于做通了她的思想工作，最终确诊“宫颈癌”。由于发现及时，经过正规的手术及综合治疗，刘女士身体很快恢复，家人特意献上这面锦旗，表达感谢之情。

自2012年全椒县作为安徽省“两癌”筛查项目县以来，县卫健委每年为全县35岁~64岁适龄妇女进行“两癌”免费筛查，近十年来总共为全县超过13万人次提供免费筛查服务。今年7月20日，省卫健委组织专家组对全椒县“两癌”免费筛查工作开展督导评估，给予了高度肯定。

据了解，项目开展之初，全椒县卫健委成立县“两癌”免

费筛查项目领导小组，逐步形成定期为农村妇女进行“两癌”筛查的制度化、规范化、长效化工作机制。同时，加大财政资金投入，率先运用新技术，细胞学检查全部采用“薄层液基细胞学(TCT)”检查，提高了细胞学检查准确性。每年安排专职从业人员参加省项目办举办的相关培训班，并脱产到三甲医院相关科室进修，提高专业水平。

民生工程好不好，群众满不满意是关键。今年以来，全椒县卫健委以满足群众妇幼保健服务需求为抓手，免费开展婚检和适龄儿童免疫规划接种民生工程，努力提高全县妇女儿童健康水平。

“作为妈妈，虽然知道预防针有免费和收费的，但是对于二者有哪些区别却不是很明白，今天听了专家的介绍，终于清楚了。”4月25日，全椒县开展全国儿童预防接种日宣传活动，家住襄河镇的赵女士专程带着孩子前来咨询预防接种政策。

而这只是全椒县卫健委为民解忧、践行初心的一个缩影，今年以来，全椒县卫健委充分利用全媒体优势，全面做好卫健民生工程实施成效及工作亮点的宣传报道，并明确各项目宣传重点人群，制定针对性措施，结合各种节点，发放宣传材料，确保卫健民生工程群众家喻户晓。



预防接种人员开展免疫规划疫苗接种工作

截至目前，全县已完成国家免疫规划疫苗接种44543剂次，占全县民生工程任务数72000剂次的61.87%；完成免费婚检1215对，完成任务的71.47%；辖区内重点职业病职业健康检查，任务目标为300余，已完成重点职业病监测在岗期间体检171人次。同时，免费开展产前筛查技术咨询、孕



马集镇喻河村卫生室标准化建设

中期唐氏综合征血清学三联筛查等健康服务项目，进一步健全筛查服务网络和医技队伍建设，努力提高产前筛查质量。目前，完成产前筛查1212人，完成任务数的75.75%

狠抓落实 掀起民生工程建设潮

于群众期盼处见初心。“我们要高度重视城市医疗卫生机构和村卫生室标准化建设民生工程，为群众创建温馨便捷的就医环境。”9月1日下午，全椒县卫健委在石沛镇联盟村召开城市医疗机构和村卫生室标准化建设民生工程现场会，参观联盟村卫生室诊疗室、治疗室等六室的设置、中药药设备以及民生工程宣传等，对县民生办近期对村卫生室标准化建设的督查结果进行通报。

为摸清家底，找出短板弱项，充分发挥项目资金的使用效益，全椒县卫健委开展城市社区卫生机构和村卫生室基础设施摸底排查，认真遴选项目建设单位，精心制定建设计划，做好资金测算，避免重复建设，确保财政资金使用效益。目前，城南社区卫生服务中心已建成，于8月底完成达标；汪塘站、南屏站和新华站，现已全部达标。

同时，要求各镇按照《城市社区卫生机构和村卫生室标准化建设实施方案》进行创建达标。在各镇完成自查评估的基础上，县卫健委对全县38个村卫生室进行了初评，现已全部达标，有待市卫健委的进一步复核。在争创创建过程中，该县卫健委在立足基础设施、设备配置建设基础上，还坚持以人为本的原则，委托医共体牵头单位县医院和县中医院组织基层人才能力培训，全县乡村医生岗位培训190人，至4月初，已完成疫情防控线上线下培训，至6月底完成不少于2周的培训；全县执业(助理)医师对村医培训任务为16人，至5月8日，16人全部参加脱产培训，培训率100%。

闻鼓而动，听号角而前行。下一步，全椒县卫健委将加大工作力度，加快项目实施进度，扎实推进卫生健康民生工程实施，确保民生工程真正做到便民、惠民、利民。



工作人员为适龄儿童接种预防接种疫苗知识宣传

法援阳光照万家 排忧解难暖民心

——全椒县司法局打造法律援助民生工程“升级版”

夏冰

“你们不仅送法上门，还免费帮我们打官司，解决了我们的实际困难，真的感谢你们！”“要不是你们，我也不会这么快拿到血汗钱！”……常言道：“金杯、银杯，不如老百姓的口碑。”群众发自内心的感慨，是对全椒县司法局最质朴的褒奖。

法援作为“扶贫济弱、匡扶正义”的民生工程，一直以来，全椒县司法局法律援助中心在县委县政府的关心和支持下，始终坚持以人民群众需求为出发点和落脚点，积极推进全县公共法律服务体系建设，畅通法律援助服务渠道，提高法律援助质量，保障了弱势群体的合法权益，促进了社会和谐稳定。

据统计，2018年以来，全县共受理法律援助案件2363件，为受援群众挽回经济损失4000余万元，实现了从“应援尽援”到“应援优援”，为广大贫困弱势群体撑起了一片法治的蓝天。



为受援人提供上门服务

定制度、严落实 筑起坚实保障

“法律援助这项民生工程，既解决了困难群众的实际困难，也维护了社会稳定。”全椒县司法局相关负责人表示，为弱势群体发声，让法律有温度，公共法律服务的公益性才能得到充分体现。

为使法律援助工作向规范化、系统化方向发展，今年以来，全椒县司法局以提升案件质量为抓手，积极发挥法律援助职能作用，着力推进标准化、常态化、规范化建设，切实强化案件质量监督，增强法律服务实效，最大限度保障当事人的合法权益。

政策支撑是法律援助动力。自法律援助工作被纳入民生工程以来，该局印发了《全椒县法律援助案件质量管理办法》，明确案件质量监督方式、内容及奖惩措施，进一步推动法律援助案件办理规范化、优质化，严把案件质量关，为实现法律援助“应援优援”工作目标提供了坚实制度基础。

经费保障是法律援助的“血脉”。联合县财政局印发《全椒县

法律援助经费补贴标准》，将法律援助经费列入财政预算，提升案件补贴发放标准，实行案件补贴实时发放，实现法律援助保障制度化和常态化，调动了法律服务工作者办理法律援助案件主动性，极大地提升了法律援助的服务能力，为法律援助工作的深入推进提供了坚实的力量保障。

同时，建立案件旁听庭审制度，成立旁听庭审领导小组，不定期地随机抽查部分案件派小组成员参与旁听，对律师在庭审中的综合表现进行测评。建立定期与不定期相结合的回访制度，通过电话回访和走访的方式征询受援人对律师办案的意见，确保案件办理得到群众满意。

抓基础，优服务 情暖千家万户

“谢谢，没有你们我真不知道该怎么办！”今年6月，全椒县司法局法律援助中心迎来了受援人朱某送来的感恩锦旗，大红锦旗上书写着“社会良心 法律卫士”的感恩词。

2020年7月4日，朱某乘坐汪某驾驶的扶手电梯与张某某驾驶重型半挂牵引车碰撞，受伤严重，左臂截肢，落下了终身残疾。在此次案件中，负次要责任的汪某一直没有赔偿，椒陵律师事务所代理律师张伟在接受了全椒县司法局法律援助中心的指派后，联系朱某办理委托手续，整理材料，向法院起诉。后经法院判决被告人汪某赔偿朱某各项损失计102361元。

困难群众的认识是检验法律援助质量的试金石，近年来，全椒县司法局想群众之所想，帮群众之所需，不断提升法律援助业务能力，让群众获得更加优质高效的法律援助服务。

拓宽帮扶体系。以“法援惠民生”品牌建设活动为依托，将农民工、军人家属、残疾人等特殊群体纳入帮扶体系，免交经济困难证明，通过绿色通道直接办理法律援助，不断拓宽法律援助帮扶范围。在看守所建立法律援助工作站，及时介入辩护援助，加强与法院、检察院对接，做好刑事案件法律援助工作，逐步实现刑事案件辩护制度全覆盖。

构建多元网络。建立多层次法律服务网络，打造“半小时”服务圈。与县妇联等部门成立法律援助工作站20个，建立镇法律援助工作站10个，设立村(居)法律援助联系点114个，形成了一个横向到边、纵向到底的法律援助服务网络。居民在联系点即可申请法律援助，不断扩大法律援助覆盖面，提高法律援助效率，降低了群众维权的成本。

参与矛盾化解。建立“点援制”，公示律师的信息和个人专长，受援人自主选择援助律师，法律援助更具专业性。实行“援调对接”工作制度，“以调为主，调诉结合”，对于事实清楚、争议不大的案件，法律援助中心推荐当事人采用调解方式结案，最大程度化解矛盾纠纷。参与涉法涉诉信访，提出相应的法律建议，提供法律援助，建立协调机制，引导群众依法维护自身权益，打破“信访不信法”局面。

拓渠道、广宣传 润物“春雨”无声

“您好，我要申请法律援助，需要什么手续？”……5月5日，老人家王某通过法律援助宣传了解到法律援助政策，致电询问工作人员能否到家中为其丈夫提供法律援助服务。

据悉，王某丈夫是三级残疾且家庭是低保户，前段时间因发生交通事故受伤，无法行走，相关赔偿问题未达成一致意见，高额的治疗费让本就拮据的家庭捉襟见肘。了解到情况后，工作人员根据相关规定为老人开通“绿色通道”免于经济状况审核，提供“上门服务”，为其现场办理了法律援助申请的相关手续。这是全椒县司法局积极开展法律宣传和咨询活动提高法律援助知晓率所取得的成效。

法律援助宣传是党委政府和人民群众了解法律援助制度的基本途径，也是贫困群众申请法律援助的必要前提和基



深入群众家中解决法律援助难题



开展法律援助民生工程宣讲活动

础。一直以来，全椒县司法局积极主动作为，通过系列法律援助宣传活动，让更多的市民深入了解法律援助，知晓法律援助，进而充分利用法律援助平台维护自身合法权益。

针对以往宣传方面的薄弱环节，该局利用广播、电视、报纸、微博、微信、民生工程专题网页等平台，介绍法律援助民生工程的政策措施；组织农民工维权、妇女儿童维权、残疾人维权等系列专题报道，对农民工维权典型案例等进行系列深入报道；拍摄法律援助微电影《援困》、与县电视台联合拍摄《椒陵说法》栏目宣传法律援助民生工程政策，切实提高法律援助民生工程知晓率。

同时，联合民生办、基层司法所、律师事务所开展残疾人、未成年人、军人、妇女儿童等专题宣传月活动。通过悬挂横幅、发放法律援助民生工程联系卡和现场政策解答等形式宣传法律知识及民生工程政策，提高法律援助民生工程的群众知晓率。

值得一提的是，今年以来，该局开展法律援助三大品牌建设活动、乡村振兴法治同行、为民办实事等专项宣传活动，共发放各类宣传册6000多份，现场解答群众咨询1000余人次，有效提高了法律援助民生工程的知晓率。2020年度被司法部表彰为全国法律援助先进集体、被全椒县政务服务中心表彰为优秀红旗窗口，在2020年全市法律援助中心考核中排名在第一档次，在全县民生工程考核中获第一名。

为人民谋幸福、为社会谋稳定是所有司法工作者共同的初心所在。全椒县司法局将以更有力的举措和担当，不断把法律援助这一树立政府形象的民生工程做大做强，让越来越多的社会弱势群体享受到法治阳光的温暖。